

# ОЛОНЕЦКІЯ ВЪ ДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписка одна съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою по всей местности Российской Имперіи на годъ **8 руб.**, на полгода **5 руб.**, на три месяца **3 руб.** и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.** Въ видѣ исключенія подписчикамъ урядникамъ предоставляется выписывать «Руб. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р. и на три мѣсяца 1 р. Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ. Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Увадимъ и Городскомъ Подлеискомъ Управленіяхъ и у гг. Становыхъ Исполнителей.

Цѣна за впечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—15 коп. и троекратное—18 коп. и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одну столбцу, а на первой страничкѣ—забые дорожѣ. Статьи и корреспонденція адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, и также условій. Статьи, присланныя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ сокращенію и сокращенію, а признанныя негодными—уничтожаются. Авторы желающихъ получить неизвѣстныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

По случаю празниковъ 6, 7 и 9 Мая, слѣдующій № «Губернскихъ Вѣдомостей» выйдетъ во вторникъ 12 Мая.

Въ среду, 6-го сего Мая, въ день рожденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, имѣютъ быть совершены въ Святидуховскомъ кафедральномъ соборѣ Его Преосвященствомъ Никаноромъ Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ Божественная литургія и молебствіе.

Благовѣсть къ литургіи въ 10 часовъ утра.  
Форма одежды парадная.

Приглашаются домовладѣльцы днемъ дома украсить флагами, а вечеромъ зажечь иллюминацію.  
Полиціймейстеръ *Мальцевъ*.

Приглашаю жителей города Петрозаводска:

- 1) Содержать въ чистотѣ улицы, дворы, площади, а равно и тротуары, уборка которыхъ должна производиться ежедневно до 7 час. утра.
  - 2) Очищать ретирады и помойныя ямы лишь только съ 12 до 3 час. ночи
  - 3) При ѣздѣ держаться правой стороны, не ѣздить на перегонку, ѣздить шагомъ гдѣ движеніе стѣснено.
  - 4) Проходящимъ по улицамъ, тротуарамъ и бульварамъ, соблюдать осторожность, чтобы не толкать другихъ, не останавливаться, гдѣ это препятствуетъ движенію, не возить за собою по тротуарамъ и бульварамъ телѣжекъ и не носить громоздкихъ тяжестей.
- За неисполненіе сего виновные будутъ привлекаться къ отвѣтственности.  
Полиціймейстеръ *Мальцевъ*.

Петрозаводскій Полиціймейстеръ симъ объявляетъ, что при каждомъ велосипедѣ долженъ быть №, полученный изъ городской управы на текущій годъ.

Ѣзда на велосипедахъ по бульварамъ, тротуарамъ и скверамъ безусловно воспрещается.

Виновные въ неисполненіи сего будутъ привлекаться къ отвѣтственности.  
Полиціймейстеръ *Мальцевъ*.

Петрозаводскій полиціймейстеръ приглашаетъ жителей гор. Петрозаводска и вообще всѣхъ лицъ, кои уплачиваютъ чиновникамъ городской полиціи разнаго рода сборы и взысканія,—неуспѣтельно требовать въ приемъ денегъ квитанціи изъ шнуровой денежной книги.

Уплата будетъ считаться недѣйствительна, если въ доказательство ея не будетъ представлена вышесказанная квитанція.  
Полиціймейстеръ *Мальцевъ*.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

### Мѣстная хроника.

Мая 7 и 8, въ день св. апостола Іоанна Богослова въ церкви Духовной Семинаріи состоялся архіерейское Богослуженіе съ исполненіемъ въ которыхъ частей его на греческомъ и карельскомъ языкѣ.

7-го мая въ день Вознесенія Господня Преосвященнѣйшій Владыка епископъ Никаноръ будетъ служить всенощное бдѣніе, а въ самый праздникъ Божественную литургію въ крестовоздвиженской Кладбищенской церкви.

Послѣ литургіи Владыка въ случаѣ благоприятной погоды имѣетъ намѣреніе обойти вмѣстѣ съ духовенствомъ и молящимися въ предшествіи крестнаго хода вокругъ обихъ храмовъ Крестовоздвиженскаго и древняго Троицкаго.

Начало всенощной въ 6 час. Звонъ къ литургіи въ 9 часовъ.

9-го мая архіерейское богослуженіе имѣетъ быть въ Александровской церкви.

Мая 11-го, въ день св. Кирилла и Мефодія въ соборѣ торжественное Богослуженіе состоится, при участіи учащихся и учащихся школъ.

1 мая въ аданіи женскаго двухкласснаго училища былъ произведенъ экзаменъ обучающимся курсъ слушательницамъ женскихъ педагогическихъ курсовъ по Закону Божію. На экзаменѣ присутствовалъ Преосвященнѣйшій Владыка, епископъ Никаноръ. По окончаніи экзамена Владыка обратился къ окончивающимъ курсъ учащимъ курсовъ—будущимъ учительницамъ, съ добрымъ совѣтомъ хранить въру въ Бога и христіанскую любовь къ ближнимъ и быть добрымъ примѣромъ для своихъ дѣтей. Тогда,—говорилъ Владыка,—если школа Ваша, можетъ быть, въ смѣстѣ успѣшности съ формальной стороны и не будетъ стоять образцово, но зато съ воспитательной стороны она дастъ въ жизнь хорошихъ людей. А это главное. Только тотъ учитель можетъ полагать на своихъ питомцевъ, который въ себѣ имѣетъ благочестивое настроеніе. Нельзя передать того, чего самъ не имѣешь. Благословивъ ученицъ, Владыка отбылъ изъ училища.

2 мая съ 9 до 10 часовъ Преосвященный епископъ Никаноръ присутствовалъ на экзаменѣ по Закону Божію въ Женскомъ Епархіальномъ училищѣ. Спросивъ нѣсколько ученицъ и дѣтя необходимость съ 10 часовъ быть на экзаменѣ въ Женской гимназіи, Владыка осмотрѣлъ выставку руководящихъ работъ. Работы понравились. Занятія руководящихъ были въ Епархіальномъ училищѣ и раньше, но за послѣдніе годы руководящие дѣлы поставлены были, наконецъ, и правильно и целесообразно. Дѣя послѣднихъ сѣздъ духовенства отсутствовали средства на наемъ особой учительницы, а также средства на покупку необходимыхъ матеріаловъ. Совѣтъ училища выработалъ программу.

И дѣло пошло хорошо и, особенно въ настоящее время, при опытной преподавательницѣ руководящая г-жи Гурьевой.

Въ Александровскомъ монастырѣ, 18—19 мая имѣетъ быть сѣздъ монастырскихъ и мисіонерскихъ дѣятелей епархіи, по двумъ монастырской жизни и карельской мисіи.

Въ юніѣ же мѣсяцѣ 18—19 числа имѣетъ быть чрезвычайный, пастырско-мисіонерскій сѣздъ духовенства и учащихся епархіи: Финляндской, Олонецкой и Архангельской. Сѣздъ состоится на Валаамѣ, куда въ указанномъ срокѣ прибавутъ и епархіальные преосвященные указанныхъ епархіи. Затѣмъ имѣетъ быть торжественное перенесеніе съ Валаама вновь жертвованныхъ корелъ, мисіи иконъ въ сел. Салмякскіи и Колтъ-Сельгу.

Намъ сообщаютъ, что въ маѣ прибаветъ въ Петрозаводскъ и дастъ концертъ артист.—пѣвицъ изъ С.-Петербурга М. А. Гольцманъ (лирической теноръ).

Въ программу концерта войдутъ лучшія проповѣди русскихъ и иностранныхъ авторовъ.

### Концертъ

3 мая состоялся въ Народномъ Домѣ музыкально-драматическій вечеръ по очень интересной программѣ въ двухъ отдѣленіяхъ. Вечеръ удался какъ нельзя лучше. Давно уже публика не испытывала такого удовольствія, давно не было такого оживленія и душевнаго подъема, какъ на этомъ вечерѣ. Всѣ номера были исполнены очень хорошо и по требованію публики, бисировали Жювскій и свѣтланый хоръ подъ управленіемъ г. Ефимова и г. Максимова пѣли прекрасно. Г-жа Воскресенская дала вѣрное изображеніе Маріи. Но гвоздемъ вечера, по общему отзывамъ, была сцена оперы «Мазапа», исполненная г-жей Солянцовой и г. Богдановичемъ. Красива также была сцена женскаго хора съ Маріей въ украинскій костюмъ. Послѣ концерта были танцы, въ которыхъ особенно живое участіе приняла, конечно, учащаяся молодежь.

### Письмо въ Редакцію.

*Милостивѣйшій Государь,  
Господитъ Редакторъ.*

Не откажите мнѣ помѣщенію въ «Олом. Вѣд.» слѣдующихъ строкъ:

Изъ отчета Петрозаводскаго Общества Потребителей за 1908 г. (седьмой операционный годъ) мы узнаемъ, что въ теченіе 1908 года поступило изъдаловъ 17252 р., которые давали до востребованія 5% годовыхъ, а на сроки 10%; прихода было по магазину—85922 р. 40 к., по потребу—11246 р. 88 к., всего 97169 р. 28 к., а расхода—92867 р. 18 к. Чистаго дохода по магазину—2690 р. 14 к., по потребу—1612 р. 1 к., всего—4302 р. 15 к. Другими словами по магазину получился чистый прибыль всего на всего 3 съ чѣмъ-то %, а на потребу 14%.

Въ общемъ 4%. И вотъ для насъ является нѣсколько непонятнымъ, какъ предприятие, дѣлающее такой сравнительно значительный оборотъ, получаетъ такую незначительную прибыль, и какъ оно, получая само отъ 4% прибыли, (на магазинъ всего лишь 3%), выдаетъ на срочные вклады отъ 8—10% годовыхъ.

Давая это замѣчаніе, мы впередъ протестуемъ, если бы кто изъдумалъ истощить его въ худую для дѣятельности общества сторону. Отнюдь нѣтъ.

Мы хорошо знакомы съ задачами и цѣлями, какими съ характеромъ дѣятельности потребителскаго общества вообще, а именно въ частности, и научились относиться съ этимъ гурьжовымъ съ глубочайшимъ уваженіемъ; и выражая недоумѣніе по поводу выше приведенныхъ данныхъ, заимствованныхъ изъ отчета, желали бы получить лишь краткое, но ясное и вполнѣ удовлетворительное объясненіе.

Разъ порождается недоумѣніе—долгъ правденія разъяснить его, потому что въ дѣлахъ-же общества—стремиться къ росту числа членовъ его.

*Потребитель.*

### Журналъ очереднаго Олонецкаго губернскаго земскаго собранія.

Засѣданіе XIV, 24 января 1909 года.  
(Продолженіе см. № 47).

### VI.

Слушали: отношеніе Директора народныхъ училищъ Олонецкой губерніи отъ 10 сего января за № 42 слѣдующаго содержания: «Въ виду того 1) что въ мѣсяцѣ декабрѣ мѣсяцѣ Начальствомъ С.-Петербургскаго Учебнаго Округа затребованы отъ Дирекціи училищъ свѣдѣнія по вопросу открытія въ Петрозаводскѣ желской учительской семинаріи, по ходатайству Олонецкаго губернскаго земскаго собранія и 2) принимая во вниманіе, что теперь можетъ послѣдовать новое освѣщеніе даннаго вопроса вследствие вновь открывшихся и выяснившихся потребностей въ дѣлѣ народнаго образованія въ теченіе трехъ лѣтъ со времени первоначальнаго возбужденія земскимъ собраніемъ даннаго ходатайства (первыя оно возбуждено въ декабрѣ мѣсяцѣ 1905 года), имѣю честь покорнѣе просить Управу доложить Очередному губернскаму земскому собранію сессіи сего года, не признаетъ ли оно дѣломъ целесообразнымъ подвергнуть обсужденію вопросы: 1) о мѣстѣ открытія проектируемой семинаріи, 2) участіи земства въ расходахъ, Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія по постройкѣ зданий, оборудованію и содержанію семинаріи ассигнованіемъ единовременнаго или постояннаго пособія отъ земства на покрытие каковаго либо расхода или ассигнованіемъ суммъ на учрежденіе стипендій и 3) объ организаціи проектируемаго учебнаго заведенія—и заложить редакціонной комиссіи, которая высказалась, что участвуя въ значительномъ пособіи на содержаніе Петрозаводской мужской учительской семинаріи, губернскаго земства не можетъ взять на себя новыя расходы и остается при высказанномъ прежними сессіями рѣшеніи





